



## BfA stormøde 7. februar 2024

Orddstyrer: Knud Vilby

Referent: Gyda Bøge Seibæk

### Referat

- ad 1 Vi synger. To sange af Ruben Engelhardt, bl.a. ”Vi tænder lys – rækker ud”. Ruben akkompagnerede sangene.
- ad 2 Jeppe Kirkelund Søndergaard, Chefkonsulent i Ligebehandlingsafdelingen i Institut for Menneskerettigheder orienterede om rapport om oplevet diskrimination i Danmark. Jeppe er sociolog og fortalte om instituttet og Ligebehandlingsafdelingen, hvor man fokuserer på rådgivning, diskrimination og desuden kører enkeltsager. Jeppe fortalte om en spørgeskemaundersøgelse foretaget i 2023 og udgivet af Institutet: ”Oplevet etnisk diskrimination i Danmark”. Man har undersøgt oplevet diskrimination blandt minoritetsetniske personer på 18 år eller ældre, der kom til Danmark inden de fyldte 13 år. Ved udvælgelsen har man har vægtet køn, uddannelse og oprindelsesland. 4263 personer svarede, en svarprocent på 15. Undersøgelsen havde ni spørgsmål omhandlende oplevet diskrimination og oplevede fordomme. Resultatet af undersøgelsen: Racisme, her forstået som diskrimination eller fordomme på grund af etnicitet, er et problem i det danske samfund.
- ad 3 Gadedemonstrationer ved Rundetårn.  
Kirsten Gaard og Leif Bork Hansen.: Der var kun få deltagere i demonstrationen d. 2. feb. men der blev delt 100 flyers ud. De følgende demonstrationer bliver d. 3. onsdag i måneden kl. 15 – 16. Der er plan om nye flyer.
- ad 4 Udrejsecenter Avnstrup.  
Mette Roerup: Der er kun 67 børn og 126 voksne tilbage på centeret. Hvis der bliver for få, bliver centeret lukket.  
Børn har ingen rettigheder: f.eks vedr. at blive boende til deres sag er afgjort. Eksempel familien Jaaf. Der er brug for økonomisk hjælp til familien.  
Ulla Sandbæk: Der bør indkaldes til samråd vedr. børns rettigheder.
- ad 5 Retssag i Østre Landsret vedr. de sidste børn i Syrien.  
Johannes Pedersen orienterer. Østre Landsret har d. 29. januar frifundet Udenrigsministeriet for en påstand om, at ministeriet havde pligt til at hjælpe et dansk barn med at blive evakueret til Danmark fra Roj-lejren i syrien sammen med sin mor, der ikke er dansk statsborger. Dvs at den syv-årige danske, syge dreng ikke må komme hjem sammen med sin mor, selvom EU- reglerne siger, at de begge har ret til at komme hjem til Danmark. Knud Foldschack vil føre sagen videre til Højesteret. RTC støtter desuden de allerede hjemvendte børn.  
Arbejdsgruppen, der støtter RTC vil gerne have flere medlemmer. Pia Q vil gerne deltage. Johannes Pedersen inviterer på sin runde fødselsdag d. 10. marts til støttefest i Veddelev Sejlkubs lokaler for RTC's arbejde med de danske fager i de syriske fangelejre. Vedr. deltagelse (helst inden d. 25. februar) kontakt Johannes på [johannesvindinge@gmail.com](mailto:johannesvindinge@gmail.com) eller tlf. 40814408. RTCs Mobil Pay konto: 888307. RTCs bankkonto: Reg.nr.9570 Konto. 13233276.
- ad 6 a Ellebæk kontaktnetværk. Netværket indsamler kufferter, herretøj, sko mm.  
Der er stillet poser med ejendele i Netværkshuset, så det kan tages med videre.  
Elisabeth fra kontaktnetværket mener, at det vil gå i orden med opbevaringslokaliteterne i Sandholmlejren. Noget af det, der ikke er brug for i Ellebæk, vil blive taget med til Avnstrup. BfA foreslår pengeindsamling til de indsatte i Ellebæk. Bidrag kan sendes til BfAs konto, mrk. Ellebæk.

ad 6 b Møde med Moderaternes Mohammad Rona. Finn Parbst orienterede om, at kontaktgruppen så snart som muligt vil holde møde med Mohammed Rona.

ad 7 Valg til koordinationsgruppen.  
Carl Christian Timmermann og Birgitte Kjærsgaard ønsker ikke at genopstille til koordinationsgruppen. Nye medlemmer søges og vælges på næste stormøde.

ad 8 Stormødets afholdelse.  
Spørgsmålet om Stormødet af hensyn til de arbejdsramte skal afholdes kl. 16.30 – 18.30 én gang hvert halve år tages op på næste Stormøde. Vi gør det en gang til til efteråret.

ad 9. Nyt fra arbejdsgrupperne.  
Folkemødegruppen. 13 personer har meldt sig til arbejdsgruppen vedr. Ungdommens folkemøde i Valbyparken d. 4.-5. september. Det skal afklares om vi får et telt. Hvis ikke skal vi kun deltage én dag. Man kan evt. være part i et telt. Der er fordele ved at have et telt, hvor folk kan finde os. Henrik vil undersøge omkostningerne.  
Folkemødegruppen holder igen møde efter Stormødet d. 14. maj kl. 14.15.

Knud Vilby orienterede om Københavns Politis svar på den politianmeldelse, som han og Jørn Nerup på vegne af BfAs indgav mod Statsminister Mette Frederiksen og tidligere vicestatsminister Jakob Ellemann-Jensen, for overtrædelse af straffelovens § 250 og § 253, stk. 1, ved at efterlade danske børn hjælpeløse i en livstruende situation i kurdiske fangelejre. Københavns Politi skriver, at Statsadvokaten i København ikke vil indlede en efterforskning af anklagen, fordi politiet ikke har kompetence til at gennemføre undersøgelser af sager om overtrædelse af ministeransvarsloven.

ad 10 Årsregnskabet.  
Henrik Mottlau fremlagde årsregnskabet, der blev godendt.  
Johannes Petersen foreslår, at vi skal prøve at få flere penge i kassen.

ad 11 Evt.  
Næste Stormøde tirsdag d. 14. Maj kl. 11 – 14.